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Krásná výstava v České národní bance v Praze
Říká se, že nejlepší věci na světě jsou zadarmo. Myslí se tím například krásný východ nebo západ slunce,

záplava jarních květů, nebo třeba teplý letní déšť. Platí to ale i v materiálnějších oblastech, například o skvělé
akci České národní banky, která v přízemí a suterénu své budovy na pražských Příkopech připra vila doslova
velkolepou výstavu o dějinách peněžnictví u nás, od nejstarších dob do současnosti. Při prohlídce její
„modernější“ části zjistíme, kolik toho naše platidla, bankovky a mince, mají společného s poštovními
známkami. Vstup na výstavu je zdarma (ale rozhodně by stálo za to si ji prohlédnout i za peníze).

FRANTIŠEK BENEŠ
K budově České národní banky mám nostalgický

vztah. V roce 1989. ještě před listopadovou revolucí,
jsme v její pasáži (tehdy to byla Státní banka česko-
slovenská) otevřeli první opravdovou prodejnu spo-
třebního družstva Profil. Netrvalo dlouho a provo zovali
jsme jich po Praze i sedm, ale to víte, na tu první si člo -
věk vzpomíná nejvíc. 

Byla malinká, nebylo v ní místo na dostatečně velký
trezor, a tak jsme dražší známky měli uložené v
mohutné trezorové místnosti banky, která se nacházela
v podzemí stejného domu, doslova jen pár kroků od
prodejny. Byla to doba velkých náku pů a prodejů, kdy
po desítky let odložená poptávka konečně mohla do-
jít uspokojení, což vyhnalo ceny mnoha známek do
dnes už stěží představitelné výše. Konkurence byla
ještě v plenkách, nebo dokonce dosud ani neexis -
tovala, takže jsme drahé položky do trezoru a z trezoru
nosili i několikrát denně. Byl to zvláštní pocit, pro-
cházet těmi obrovskými trezorovými vraty, pak otevírat
jednu ze stovek a možná i tisíců zdejších bez-
pečnostních schránek - člověk si při tom připadal
skoro jako ve filmu. 

Když se pak Profil přestěhoval napřed do nedaleké
Provaznické, a v roce 1993 do nově zřízeného Domu
filatelie v Klimentské 6, bezpečnostní schránky v bance
Na příkopě jsme opustili. Stejně bychom to museli
udělat, protože nový majitel budovy, právě založená
Česká národní banka, užívání trezoru pro firmy i sou -
kromníky ukončil. V objektu proběhla rozsáhlá rekon-
strukce a nyní už nevyužívaný historický trezoro vý sál
byl přeměněn na výstavní síň.

A právě v ní a v bývalé přepážkové hale v přízemí, je
nyní umístěna dlouhodobá výstava, na kterou vás chce
upozornit tento článek. A protože jednou vidět je lepší
než 100x slyšet (nebo číst), pokusím se vás po ní pro-
vést pomocí fotografií, které jsem na ní pořídil. Jde
samozřejmě jen o letmé nahlédnutí, protože exponátů
a doprovodných textů je tu mnohem, mnohem víc.
Jestli se tedy na výstavu vypravíte, vyhraďte si na ni
alespoň dvě hodiny, pokud ji nechcete jen prolétnout. 

Web kudyznudy o výstavě píše: „Návštěvnické cen-
trum ČNB představuje svět peněz a ekonomiky pro
celou rodinu. Expozice a programy České národní
banky vás provedou historií a současností naší měny.

Česká národní banka je srdcem naší ekonomiky.
Plní řadu funkcí, které nám napomáhají v naší cestě
životem. Návštěvnické centrum ČNB proto ve svých
expozicích a vzdělávacích programech nabízí možnost
seznámit se s českou měnou a vším, co je za ní a co

jí předcházelo. Součástí centra jsou také Odborná
knihovna ČNB a Archiv ČNB, které zpřístupňují široké
veřejnosti své rozsáhlé fondy ke studiu.

Vydejte se s námi poznat vše, co se skrývá za naší
měnou. Poznejte, proč je pro každého z nás důležitá
cenová stabilita a proč by byl život bez zdravého
finančního systému obtížný. Součástí expozice, která
se nalézá v působivých prostorách někdejší velké
dvorany Živnostenské banky, jsou unikátní edukativní
interaktivní prvky, které umožňují návštěvníkům vydat
se za měnou a pochopit, proč je pro nás důležitá.

Historický trezor, který vznikl pro Živnostenskou
banku ve 30. letech minulého století, dnes ukrývá nej-
vzácnější exponáty České národní banky, které se
vztahují k naší měnové historii. Nechte se provést pří-
během peněz na našem území od jejich počátků až do
současnosti a poznejte, které historické události
formovaly české ekonomické myšlení a dodnes
ovlivňují náš přístup k penězům.“

Čelo historické budovy Živnostenské banky v Praze Na pří-
kopě, postavené v letech 1935 až 1942. V roce 1950 zde
bylo zřízeno ústředí Státní banky Československé a v roce
1993 ústředí České národní banky. Hlavním vchodem za-
chyceným na fotografii vstoupíte přímo do expozice.
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Objekt ČNB je tvořen několika budovami, ta největší
zaujímá plochu bezmála hektar! Na obrázku je model vy-
stavený v expozici.

Na dávného stavitele a vlastníka objektu, Živnostenskou
banku, upomínají kovové monogramy ŽB na mřížích oken
v přízemí.

V úvodní části expozice je vystavena tisková deska (válec)
pro tisk bankovky 1000 Kč se symbolickým naznačením
nejen tiskového archu, ale i záplavy tisícikorun. Autorem ná-
vrhu této emise byl grafik Oldřich Kulhánek, autor mnoha
našich známek a po léta předseda Komise pro jejich vý-
tvarnou podobu.

Výstavu provázejí stručné a výstižné texty.

Děti i dospělí návštěvníci si mohou zkusit sestavit tisícikoru -
novou bankovku jako velké puzzle.
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Ve zdejší laboratoři si můžete prověřit všechny ochranné
prvky na svých bankovkách (jak se jeví pod mikroskopem,
v UV záření různých délek, sklopný efekt apod.). Já jsem si
takto prohlédl pětisetkorunu. Pod lupou pak můžete srovnat
vystavené pravé bankovky a jejich padělky.

Ukázka ničení bankovek a mincí. Rozdrcené bankovky
ČNB občas prodává v balíčcích sběratelům kuriozit.
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V době mé návštěvy byla ve dvoraně banky instalována
expozice o rodině Haaseových, majitelích tiskárny, v níž
byly zhotovovány rakouské a později i československé
bankovky. Používala při tom některé ochranné prvky, které
jsou při výrobě bankovek využívány dodnes.
Pro nás je zajímavé, že zde byly tištěny i poštovní známky,
konkrétně emise Pošta československá 1919, Jubilejní
TGM 1923 a zřejmě i druhý náklad žilinského Šro bárova
přetisku. O této významné podnikatelské rodině přinesla
Filatelie obsáhlý článek v loňském říjnovém čísle. Letos v
březnu jsme pak informovali o dalších místech, kde bude
výstava instalována, v dubnu například v Národním archivu
v Praze na Chodově.
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Součástí expozice jsou i busty dvou významných osobností
našeho finančního světa, ministrů Rašína a Engliše.

Krátká doba na přípravu a tisk kolků a zřejmě i výroba ve
více nákladech a v několika tiskárnách vedly k tomu, že
úřady vydaly popis jejich podoby a nejdůležitějších znaků
pravosti. I tak ale nezabránily rozšíření mnoha padělků ke
škodě státu. Podobně jako u padělků známek ke škodě
pošty z té doby, i padělky kolků dosahují nyní vysokých cen.

První čs. ministr financí Alois Rašín stál za měnovou odlu -
kou od měny bývalého Rakousko-Uherska. Ta byla pro-
vedena na přelomu února a března 1919 okolkováním
bankovek nacházejících se na československém území.
Přípravu tohoto opatření drželo ministerstvo financí v
tajnosti a Alois Rašín osobně vyjednával o tisku kolků,
mimo jiné i s pražskou tiskárnou Haase. Kolky byly brzy i
padělány s cílem uplatnit bankovky dovezené ze zahraničí.

Potřebu peněz na svůj provoz se nově vyhlášený Česko-
slovenský stát rozhodl neřešit tiskem nových peněz (na
rozdíl od Rakouska a Maďarska), ale zvolil formu půjčky. Dne
6. listopadu 1918 proto uzavřel Národní výbor se skupi nou
18 tuzemských bank smlouvu o půjče Národní svobody,
díky níž získal půl miliardy korun (pro hrubou orientaci -
pře počteno porovnáním poštovného tehdy a dnes - šlo o
ekvivalent bezmála 70 miliard korun dnešních). Půjčka byla
sjednána na čtyři roky a za 4% úrok. 
Je pozoruhodné, že na smlouvu na tak obří sumu a s tolika
účastníky tehdy stačily pouhé dvě strany formátu A4, přičemž
druhou zabíraly podpisy (na obrázku). Jedním ze signatářů
za Národní výbor byl Jiří Stříbrný, první čs. ministr pošt a tele-
grafů, za jehož mandátu vyšly první čs. poštovní známky. 
Bez zajímavosti rovněž není, že jednání trvalo pouhý jeden
den - zákon č. 27 o vypsání půjčky byl totiž přijat 5. listopadu
1918 a smlouva o jejím poskytnutí byla podepsána už o den
později. Tomu se dnes už ani nechce věřit...
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Impozantní ocelové dveře do trezoru - sálu s několika tisíci
různě velkých bankovních schránek. Ty dnes už neslouží
původ nímu účelu a trezor byl přeměněn na výstavní sál.

Původní návhy A. Muchy na státovky 10, 50 a 100 Kč. Pro
nás jsou zajímavé tím, že Mucha navrhl i první čs. známky.

Původní návh M. Švabinského na bankovku 1000 Kč z
roku 1934. Jde o kresbu tužkou na kartonu. Bankovka byla
ve své době hodnocena jako jedna z nejkrásnějších na
světě a získala řadu uznání, například na Mezinárodní vý-
stavě umění a techniky v Paříži v roce 1937. I Švabinský
patřil k předním tvůrcům čs. známek.

Každá bankovní schránka obsahuje vysunovací kovovou
schránku, nesoucí původní iniciály Živnostenské banky.



Masarykovo meziválečné Československo se vyznačovalo
neobyčejnou střídmostí nejen v počtu státních zaměstnan -
ců, ale i v podobě úředních dokumentů. Příklad jsme si
ukázali na smlouvě o půjče, jmenování K. Engliše guverné -
rem Národní banky pak obsahovalo pouhou jednu větu.
Vedle TGM jej kontrasignoval premiér Malypetr.
Národní banka byla zřízena v roce 1926, a to jako akciová
společnost, přičemž její základní kapitál činil 12 milionů zla -
tých dolarů USA. Akcie měly nominální hodnotu 100 USD.
Třetina patřila ze zákona státu a byla na ni vydána hro -
madná akcie na 4 miliony zlatých dolarů (obr. dole). I za první republiky byly bankovky hojně padělány.
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Není ale všechno zlato, co se
třpytí - i na našem území archeo -
logové objevili dobové padělky
histo rických zlatých mincí. 

Atraktivní součástí výstavy je zlatá mince nominální hodnoty 100 milionů Kč. I když jde o oficiální platidlo, do peněženky
by se nám určitě nevešla - v průměru má totiž přes půl metru, na tloušťku bezmála 5 cm a váží více než 130 kilogramů!
Její aktuální skutečná hodnota je v důsledku ceny zlata dokonce více než dvojnásobná oproti hodnotě nominální.
Mince byla zhotovena v jediném exempláři v České mincovně v Jablonci nad Nisou ve spolupráci s dalšími dodavateli.
Je tak těžká, že když byla původně vystavena mírně nakloněná, nepatrně se prohnula - inu, zlato nepatří k nejtvrdším
kovům. A i když je nyní vystavena svisle, její váha způsobila nepatrné zmáčknutí vroubkování na její „dolní“ straně.

Návštěvníci výstavy si mohou zkusit potěžkat stejně velké kusy dřeva, oceli, olova a zlata (na obrázku bráno odprava).
Uloženy jsou v nenápadné nízké skřínce v poslední části expozice. Materiály jsou kryty silným plexisklem s kruhovým
otvorem. Tím lze prostrčit ruku a přesvědčit se, že blok dřeva váží půl kilogramu, stejně velký kus oceli necelých 5 kg,
olova 6,5 Kg, a stejně velká cihla z ryzího zlata 12,6 kg. Už jen ta možnost, legendární zlatou cihlu držet v ruce, leckterému
zájemci stojí za návštěvu výstavy (jestlipak některý český koumák přijde na způsob, jak ji tím otvorem protáhnout...).



Výstava je zajímavá i pro širokou veřejnost. Přístupně a srozumitelně návštěvníkům přibližuje nejen vznik peněz a vývoj
peněžnictví obecně, i na našem území, ale také třeba činnost současné centrální banky. Vedle toho názorně ukazuje
rizika, která mohou lidem v souvislosti s penězi a bankovním stykem hrozit. Dělá to zjevně dobře, mezi jejími návštěvníky
je mnoho mladých lidí a dokonce i celých školních tříd. Školy výstavu tedy považují za hodnotný edukativní program.
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Na výstavě lze zdarma získat prospekty popisující služby poskytované Návštěvnickým centrem ČNB, a brožury pomáhající
rodičům a školám při výchově dětí a mládeže k odpovědnému nakládání s penězi a finanční gramotnosti. Brožura vlevo
dole na 24 stranách přináší 16 hádanek souvisejících s výstavou a penězi obecně, a v závěru pak jejich vyluštění. Brožura
vpravo dole na 28 stranách obsahuje finanční deník pro děti, vysvětlení, jak funguje rodinný rozpočet, jak účinně spořit,
jak vést finanční záznamy. V dnešní době to je pro řadu rodičů velmi užitečná pomůcka!
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Na výstavě myslí i na nejmenší návštěvníky, kteří
její prohlídku mohou pojmout jako zajímavou
bojovku nebo poznávací soutěž. 

Zapojit se můžete i vy, pokud zkusíte odpovědět
na několik otázek:
1. Jaká je hmotnost jedné Trojské unce?

a) cca 55 kg; b) cca 31 g; c) cca 1 t
2. Jak se jmenuje současný guvernér ČNB?
3. Kdy zahájila činnost první centrální banka v ČSR?

a) 1918; b) 1810; c) 1926
4. Na jaké současné minci je vyobrazen gombík?

a) 2 Kč; b) 5 Kč; c) 20 Kč
5. Vyjmenujte historické osobnosti, jejichž portréty

jsou vyobrazeny na našich současných platných
bankovkách.

6. Jaký je rozdíl mezi mincí a medailí?
7. Jaká je peněžní hodnota všech našich platných

oběž ných mincí a bankovek, pokud každou z
nich počítáme jen jednou?

Tenhle test je zdarma k dispozici hned u vchodu
do expozice, a když se na něj doma trochu při-
pravíte, tak potom při návštěvě výstavy svým dětem
nebo vnoučatům snadno zkontrolujete správnost
jejich odpovědí.

Návštěvnické centrum České národní banky při-
pravilo pro zájemce krásnou výstavu, na níž si my
filatelisté najdeme mnohá spojení s naším oborem
(například společní tvůrci, náměty, grafika či tiskárny).
K návštěvníkům bez rozdílu věku je navíc velmi
vstřícné. Bylo by hezké se tímto přístupem inspirovat
například při velkých filatelistických výstavách! n


